Logické úlohy – řešení
(pracovní list učitele)
■ Text k úloze 1
V pěti domech (bílý, žlutý, zelený, modrý a červený) bydlí pět spolužáků (Aleš, Bohdan, Cyril, Dana a Eva). Víme, že:
● Aleš nebydlí v modrém ani zeleném domě.
● Ve žlutém domě nebydlí muž.

● V červeném domě bydlí Eva nebo Bohdan.
● Cyril ani Dana nebydlí v modrém domě.

1) Který z následujících výroků je určitě nepravdivý:

A) Cyril bydlí v zeleném domě.
B) Eva bydlí v červeném domě.
C) v zeleném domě bydlí Bohdan.
D) Bohdan bydlí v modrém domě.
E) ze zadání nelze jednoznačně rozhodnout.
Tyto informace budeme postupně zapisovat do tabulky:

„Aleš nebydlí v modrém ani v zeleném domě.“ – přeškrtneme odpovídající políčka:

	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	
	
	X
	X
	

	Bohdan
	
	
	
	
	

	Cyril
	
	
	
	
	

	Dana
	
	
	
	
	

	Eva
	
	
	
	
	


„Ve žlutém domě nebydlí muž.“ – přeškrtneme horní tři pole ve „žlutém“ sloupci:
	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	
	X
	X
	X
	

	Bohdan
	
	X
	
	
	

	Cyril
	
	X
	
	
	

	Dana
	
	
	
	
	

	Eva
	
	
	
	
	


„V červeném domě bydlí Eva nebo Bohdan.“ – škrtneme v „červeném“ sloupci Aleše, Cyrila a Danu:
	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	
	X
	
	
	

	Cyril
	
	X
	
	
	X

	Dana
	
	
	
	
	X

	Eva
	
	
	
	
	


Všimneme si, že v řádku pro Aleše už zbyla jen jediná možnost: bílá. Tu zatrhneme kolečkem nebo fajfkou, a zbylé řádky v „bílém“ sloupci vyškrtneme: 

	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	O
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	X
	X
	
	
	

	Cyril
	X
	X
	
	
	X

	Dana
	X
	
	
	
	X

	Eva
	X
	
	
	
	


„Cyril ani Dana nebydlí v modrém domě.“ – škrtneme oba jmenované v „modrém sloupci“:

	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	O
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	X
	X
	
	
	

	Cyril
	X
	X
	
	X
	X

	Dana
	X
	
	
	X
	X

	Eva
	X
	
	
	
	


Cyril tedy musí bydlet v zeleném domě:
	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	O
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	X
	X
	X
	
	

	Cyril
	X
	X
	O
	X
	X

	Dana
	X
	
	X
	X
	X

	Eva
	X
	
	X
	
	


A Dana ve žlutém domě: 
	
	bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	Aleš
	O
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	X
	X
	X
	
	

	Cyril
	X
	X
	O
	X
	X

	Dana
	X
	O
	X
	X
	X

	Eva
	X
	X
	X
	
	


Více informací už nemáme, zůstala nám poslední „nejistota“ v určení domu pro Evu a Bohdana.

Zadání testů SCIO málokdy vede k úplnému vyřešení úlohy (k úplnému vyplnění tabulky), přesto lze otázky zodpovědět. V našem případě je správná možnost C). K textu bývají většinou 3 nebo 4 otázky, na jednu otázku připadá zhruba jedna minuta (!). 

Rychlejší než vyplňování tabulky je spojování prvků jednotlivých množin, tedy metoda „čárová“. Pokud se v textu uvádí, že dané pojmy k sobě patří, spojme je plnou čarou (ještě lepší je použít zelený fix), pokud k sobě dva pojmy nepatří, spojme je přerušovanou čarou (červenou). První tři informace se pak zobrazí takto:
Aleš






bílá

Bohdan





žlutá

Cyril






zelená

Dana






modrá

Eva






červená

Usoudíme, že Aleš bydlí v bílém domě, spojíme slova Aleš a bílá plnou čarou, a další postup je stejný jako při užití tabulky.  
Řešení zebry se třemi množinami je analogické. Představme si, že k úloze 1 ještě přidáme třetí množinu: čísla popisná jednotlivých domů (od 1 do 5), a následující informace: 

● Aleš bydlí v domě č. 4.

● Cyril ani Dana nebydlí v domě č. 2.

Můžeme teď nakreslit všechny tabulky: jméno – barva domu, jméno – číslo domu a barva domu – číslo domu, ale to je příliš pracné a časově náročné (nezapomínejme, že na řešení máme pouze několik minut!). 
Lepší je načrtnout si pouze tabulky dvě, třetí z nich už jednoznačně vyplyne. Někdy si však vystačíme i s jedinou tabulkou:   
	
	4 bílý
	žlutý
	zelený
	modrý
	červený

	4 Aleš
	O
	X
	X
	X
	X

	Bohdan
	X
	X
	X
	
	

	2x Cyril
	X
	X
	O
	X
	X

	2x Dana
	X
	O
	X
	X
	X

	Eva
	X
	X
	X
	
	


Čísla domů zkrátka připíšeme ke jménům nebo barvám. Křížek u Cyrila a Dany znamená popření vztahu s domem číslo 2. (Dodatečné dvě informace o číslech popisných samozřejmě nestačí k nalezení všech vztahů. Tabulka pouze ukazuje, jak si tyto informace znázornit!)    
Při užití „čárové metody“ se prvky jednotlivých množin zapíší do stran trojúhelníka a další postup je totožný s předešlým. 

Poněkud jinak se řeší úlohy, v nichž záleží na pořadí nebo se v nich vyskytuje „sousednost“:
■  Text k úloze 2
Mistrovství republiky v běhu na 100 metrů se zúčastnilo 6 sprinterů A, B, C, D, E, F. Víme, že:
i) Sprinter F doběhl o jedno místo před sprinterem C.
ii) Sprinter B obsadil sudé místo v první polovině výsledkové listiny.
iii) A získal medaili.
iv) C nebyl poslední.
v) D obsadil liché místo a skončil bez medaile.

2.) Které z uvedených tvrzení je určitě pravdivé:

A) Sprinter F v závodě zvítězil.
B) Sprinter C skončil bez medaile.
C) Sprinter A doběhl třetí.
D) Poslední skončil E.
E) Nelze jednoznačně rozhodnout.
Přestože lze řešit tuto úlohu tabulkou (každému sprinterovi se přiřadí právě jedno místo), je lepší si vytvořit „bodové“ schéma:
1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○

„Sprinter F doběhl o jedno místo před sprinterem C“ – poznačíme si „F-C“.
„Sprinter B obsadil sudé místo v první polovině výsledkové listiny“ – po chvilce přemýšlení usoudíme, že B skončil druhý: 

1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○



B

„A získal medaili“ – A je první nebo třetí. Máme tedy dvě možnosti: 
1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○


A
B



B
A
„C nebyl poslední“ – říká jen tolik, že C obsadil 1., 3., 4. nebo 5. místo.
„D obsadil liché místo a skončil bez medaile.“ – D musí být pátý!
1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○


A
B


D



B
A

D

Z bodu i) ovšem plyne, že „spodní“ možnost je vyloučena, protože nikde nemáme dvě „volná místa“ za sebou pro běžce F a C. Proto nám zůstává jen ta „horní“: 
1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○


A
B


D

Pak ale běžec F doběhl třetí a běžec C čtvrtý, poslední je tedy E:
1
2
3
4
5
6

○
○
○
○
○
○


A
B
F
C
D
E

Vrátíme se k testové otázce 2: poslední skončil běžec E, správně je možnost D).
■  Text k úloze 3
Do tenisového oddílu chodí 6 chlapců. Víme, že Jiří je starší než Tomáš, Honza je starší než Ivo, Honza je mladší než Libor, Petr je mladší než Jiří.

3.) Který výrok je určitě pravdivý?

A) Jiří je starší než Honza.
B) Tomáš je stejně starý jako Petr.
C) Ivo je mladší než Libor.
D) Honza je starší než Petr.
E) Ivo je mladší než Tomáš.
Informaci, že „Jiří je starší než Tomáš“, zapíšeme: J→T. Lepší a názornější pro žáky je přepsat tento vztah do sloupce, kde vyšší jméno znamená „starší“, jako je tomu v rodokmenech. Podobně si znázorníme i další tři věty a dostaneme tyto řetězce:

J→T, H→I, L→H, J→P

Dále si všimneme, že druhý a třetí řetězec je možné spojit do jednoho:  

J→T , L→H→I, J→P

Nakonec pravidlo, pomocí něhož úlohu vyřešíme: můžeme porovnávat jen osoby v rámci jediného řetězce! Nemůžeme tedy říct nic o vztahu mezi Tomášem a Pavlem (1. a 3. řetězec) nebo o vztahu Jiřího s Liborem, Honzou a Ivem, kteří jsou ve druhém řetězci. Projdeme-li nabízené odpovědi, jediná správná je odpověď C).
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